

Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
(ψηφιακά υπογεγραμμένο)

Σελίδες απάντησης:3
Σελίδες συνημμένων:
Σύνολο σελίδων:



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524

Αθήνα 23/3/ 2019
Αριθμ. Πρωτ.:57/20411

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΘΕΜΑ: «Ζημιές από βροχοπτώσεις-πλημμύρες σε καλλιέργειες της Π.Ε.
Αρκαδίας»

ΣΧΕΤ: **Η Ερώτηση 5195/30-1-2019**

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Κ. Βλάσης**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τις βροχοπτώσεις - πλημμύρες που σημειώθηκαν στις 12 και 25 Ιανουαρίου του έτους 2019 σε καλλιέργειες κυρίως σιτηρών αλλά και χειμερινών κηπευτικών στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αρκαδίας, σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισημάνσεις, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών.

Το έργο των εκτιμήσεων θα ξεκινήσει σύντομα με την προϋπόθεση ότι θα είναι εφικτή η πρόσβαση στα χωράφια. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Σχετικά με τη διενέργεια των εκτιμήσεων, σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η οποία δημιουργείται από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτιών, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού.

Επίσης, σημειώνεται ότι, πέραν της αξιοπιστίας των εκτιμήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό.

Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστημάτων του, συμπεριλαμβανομένου και του Υποκαταστήματος Τρίπολης, με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως οκτάμηνης απασχόλησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (μέσω ΑΣΕΠ).

Κατόπιν των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό της καταβληθείσας αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.

Αναφορικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως εξής:

- Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις.
- Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις.
- Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου χρόνου.
- Κοινοποιούνται τα πορίσματα.
- Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε.

Διευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισμός καταβάλλει τις σχετικές αποζημιώσεις μετά από ένα εύλογο χρονικό διάστημα από τη συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου ΟΣΔΕ. Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι, σε σύγκριση με τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζημιών πραγματοποιούνται σε συντομότερο χρονικό διάστημα.

Όσον αφορά στις δενδρώδεις καλλιέργειες της ανωτέρω περιοχής, επισημαίνεται ότι οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α, μετά την απόσυρση των υδάτων από τα αγροτεμάχια, θα παρακολουθήσουν την εξέλιξή τους και εφόσον διαπιστωθούν ζημιές σύμφωνες με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και πληρούνται και οι όροι των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία, οι ζημιές αυτές θα ενταχθούν σε πρόγραμμα ΚΟΕ, αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, και οι ζημιωθέντες παραγωγοί θα ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού, έπειτα από την έγκριση του προγράμματος από τους εμπλεκόμενους φορείς.

Σχετικά με την αποκατάσταση ζημιών από πλημμύρες στα εγγειοβελτιωτικά έργα, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων) μεριμνά για την έκδοση αποφάσεων χρηματοδότησης για τη συμμετοχή του Δημοσίου στις δαπάνες αποκατάστασης των ζημιών από πλημμύρες στα εγγειοβελτιωτικά έργα από πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού, σύμφωνα με την αριθμ. 3854/137946/21.12.2017 (ΑΔΑ: ΩΤ2Ο4653ΠΓ-ΙΨ2) εγκύκλιο.

Πληροφοριακά αναφέρεται ότι για το τρέχον έτος οι Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΟΕΒ) των Π.Ε. Αρκαδίας και Ηλείας δεν έχουν, μέχρι στιγμής, υποβάλλει αιτήματα χρηματοδότησης για τη συμμετοχή του Δημοσίου στις δαπάνες αποκατάστασης ζημιών από πλημμύρες στα εγχειοβελτιωτικά έργα δικαιοδοσίας τους. Εάν υποβληθούν σχετικά αιτήματα, θα εξεταστούν μαζί με άλλα στο σύνολο της Επικράτειας, στο πλαίσιο των οικονομικών δυνατοτήτων.

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει στα θέματα που το αφορούν είναι και το Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό μας με αντίγραφο της Ερώτησης.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Υπ. Υποδομών & Μεταφορών (με αντίγραφο της Ερώτησης)
- Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπ. Εσωτερικών – Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Κ. Βλάση